

作家谈吃

厨艺

文/秦文君

锦江饭店
JIN JIANG HOTEL虹桥宾馆
RAINBOW HOTEL汉泰 东南亚风味餐厅
HANTAI-THAI-INDONESIAN-PAKISTANI

在厨艺方面，我所受的启蒙不算晚，因为我的外祖母非常会做菜，宁波特色的，拿手的菜有豆瓣酥、咸菜黄鱼汤、醉蟹、糟蛏子等等，菜虽然做得偏咸，但能从咸里勾出特殊的鲜美来。按滑稽戏的说法是“鲜得眉毛也要落下来了”。

童年时我只觉得好吃，还无法细分美味的层次，只是外祖母不在的日子里，母亲常常按当时机关干部流行的生活法提倡吃食堂，星期天做些肉蒸蛋之类简便的菜。过年时几乎鸡、鸭、鱼这些大菜都是红烧的。我那时虽不至于茶饭不思，可往往对吃饭这件事少了许多期待。看来童年时的口味一经调教确定，往往是终身难改的。

在我的青年时代，有八年是在北方林区上山下乡。学过几乎东北菜，熘肉段、拔丝土豆什么的，却整个还来不及真正爱上它，后来东北菜方面的厨艺基本废掉了。

当时连队的知青中有一半是来自温州一带，这地方来的人中间居然吃客极多，他们每次探亲时都像要把半个温州的好吃东西搬来似的，大包小袋地带得很厉害。节假日他们做敲鱼粉干、蟹肉炒饭，滋味是登峰造极的，我在那里终于结交到几个美食方面的知音，学到了他们的厨艺精粹，但方言却是只懂几句。

记得我和丈夫旅行结婚时，第一站就直奔温州，一则去探望那些知音，二则是存心去温州当吃客的。那些日子白天闻香探寻各家特色饭店，夜里还去街头夜宵直至凌晨归来。好朋友们为我们摆家宴接风，也奇了，其母其弟每人都能亮出一套不同的厨艺。

温州的美食口味与宁波口味有些近似，但更讲究原汁原味一些，反正我那时对温州的改良菜肴爱得不行，为此还练习刀功，分析配料，分布，火候。

在女儿小的时候，我是经常下厨，饭菜也做得精心，买了漂亮的炊具。中餐的吃食，西餐的环境，希望她会“品”。童年时的口味也重要，要会品味中餐，才会对此有些悟性，我还想让她真正谙熟厨艺，那需要神到，心到，口到，智能到的境界。

我现在的看家菜，基本是温州菜和宁波菜的结合，但更杂乱一点，因为我忍不住会添些什么，或去掉一些什么，就算是创造吧。去饭店遇上好的做法会记下来，但尽量往自己的体系上靠。

再后来因为忙，我下厨渐少，技艺生疏了好多。只有女儿还是迷信于我的厨艺，一旦在家里吃到合心的菜，必问：“这是妈妈做的吧？”

有这一点足以让我对厨艺充满永久的向往。

在家中时常能吃上色香味俱全的可心餐食是令人愉快的，一家人不仅是一条心，如果还是一个胃，那就更愉快了。

(作者为儿童文学家)

美味大看台

文/当当

“鱼干女”

最近连载的日本青春偶像剧《萤之光》里，女主角小萤被称为“鱼干女”。西方文化中，食物喻人多有美好之意，如情侣间互称“蜜糖”，中国风俗则不然，胖子是“猪”，瘦人是排骨，而鸡、鸭所指，更不堪入耳。

日式“鱼干女”的表达则相对复杂些。小萤靓丽可人，事业有成，在家却是生活邋遢、不修边幅，过着没有“水分”滋润的“鱼干”一样的生活。所有的联谊、约会和她都没有关系，在她看来：恋爱哪有睡觉来得重要！在狗窝似的家里，她坐躺自由，抓起大把最爱的鱿鱼丝往嘴里塞，大口大口地喝啤酒，十分豪爽。好像“文雅”、“淑女”之类的词与她完全没了关系。无聊的时候，甚至可以和猫咪干杯。虽然公司规定严谨，但她还是在包里藏着罐装啤酒。当受到上司责骂，或感压力巨大时，就趁人不注意跑到天台上，拉开啤酒罐，大口落肚，而后“咯”的一下打个酒嗝，立刻充满干劲。

就这样，“鱼干女”过着自认为幸福的封闭生活。



看“蔡”吃饭

面道

